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Aos vinte e dois do mês abril de dois mil e dezenove, na Sala das Sessões da Câmara Municipal de 

Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário regimental, 

realizou-se a décima primeira Sessão Ordinária do Quinta Período Legislativo da Décima Oitava 

Legislatura, sob a presidência do Exmo. Senhor Vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor 

Presidente saúda as pessoas presentes. Em seguida, convoca o Sr. Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 

1º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do 

Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva (falta justificada), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira 

e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de 

Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva (nada consta na 

lista de frequência), Paulo Alexandre Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo 

Leão da Silva e Rubens Oliveira Ancelmo. Havendo quórum, declara, em nome de Deus, aberta a 

presente Sessão Ordinária e convoca a Sr.ª Vereadora Eliane de Matos Leal para fazer a leitura da bíblia 

sagrada. A seguir, o Exmo. Senhor Presidente pede ao Senhor Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º 

secretário da Casa, para fazer a leitura do expediente encaminhado à Mesa Diretora, e o mesmo fez na 

ordem a seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 757/2019 – PREFEITURA MUNICIPAL 

DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Encaminhando o Projeto de Lei nº 007/2019 

– que “INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE PROTEÇÃO DOS DIREITOS DA PESSOA COM 

TRANSTORNO DO ESPECTRO AUTISTA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. OFÍCIO Nº 785/2019 

– PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – 

Encaminhando a Lei nº 6.419/2019 – que “Confere ao atual Vice-Governador do Estado do Pará, o 

Sr. Lúcio Vale, a honraria do título de “Barão de Capanema”, devidamente sancionada. OFÍCIO Nº 

780/2019 – PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA – GABINETE DO PREFEITO – Em 

resposta ao Requerimento nº 06/2019, de autoria da Vereadora Eliane Leal, ao qual solicitou que fosse 

encaminhado a esta Câmara Municipal relação, por Secretaria, de todos os veículos pertencentes a frota 

municipal, bem como os veículos alugados prestando serviços para a Prefeitura de Capanema. 

OFÍCIOS EXPEDIDOS DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM RESPOSTA 

AO OFÍCIO Nº 153/2019-CMC, ENCAMINHANDO CÓPIAS DOS REQUERIMENTOS DOS 

SRS. VEREADORES: OFÍCIO Nº 714/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/19 – 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA DÉCIMA PRIMEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO 5º PERÍODO LEGISLATIVO DA 18ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 22 DE ABRIL DE 2019”. 
 

2 
 

GABINETE DO VEREADOR MANOEL XIMENES, solicitando a pavimentação asfáltica ou de 

cimento, com meio fio e sarjetas na Tv. Jorge Duarte, Bairro São Cristóvão, informar que o pleito será 

priorizado. OFÍCIO Nº 715/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 004/19 – GABINETE 

DO VEREADOR MANOEL XIMENES, solicitando a pavimentação asfáltica ou de cimento, com 

meio fio e sarjetas na Tv. Pedro Teixeira, começando no Bairro da Samambaia com término no 

Conjunto Bela Vista, informar que o pleito será priorizado. OFÍCIO Nº 716/2019 – EM RESPOSTA 

AO REQUERIMENTO Nº 003/19 – GABINETE DO VEREADOR RUBENS ANCELMO, 

solicitando a pavimentação asfáltica ou de concreto, em uma área de 100 (cem) metros, no Conjunto 

Edson Ribeiro, Alameda Sebastião Nascimento, localizado no Bairro do Inussum, informar que o pleito 

será atendido. OFÍCIO Nº 717/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 004/19 – 

GABINETE DO VEREADOR RUBENS ANCELMO, solicitando a pavimentação asfáltica ou de 

concreto, na Avenida Barão de Capanema, perímetro compreendido entre a Escola Municipal Júlia 

Guerreiro, com extensão de 500 metros, em direção ao bairro Caixa D’água, informar que o pleito será 

atendido. OFÍCIO Nº 718/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 005/19 – GABINETE 

DO VEREADOR RUBENS ANCELMO, solicitando terraplenagem desobstrução de galerias e 

colocação de postes com luminárias, na Rua Francisco Ferreira Martins, no Bairro do CAIC, informar 

que o pleito será atendido. OFÍCIO Nº 787/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 005/19 

– GABINETE DA VEREADORA ELIANE LEAL, solicitando a Casa da Cultura, informar que a 

mesma encontra-se no plano de governo para ser executada. OFÍCIO Nº 788/2019 – EM RESPOSTA 

AO REQUERIMENTO Nº 005/19 – GABINETE DO VEREADOR LUIZ GOMES, solicitando a 

denominação da Praça da Bíblia de Raimundo Nonato Félix Ambé, em homenagem ao Ex-Vereador 

de Capanema, informar que o pleito será atendido. OFÍCIO Nº 789/2019 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 005/19 – GABINETE DO VEREADOR MANOEL XIMENES, solicitando 

serviços de limpeza e pavimentação asfáltica ou de cimento nas ruas Floriano Peixoto, Travessa 

Antônio Ferreira, e Travessa Ouricurizinho, Bairro da Igrejinha, informar que o pleito será analisado. 

OFÍCIO Nº 790/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 006/19 – GABINETE DO 

VEREADOR MANOEL XIMENES, solicitando a construção de uma galeria para escoamento da água, 

na Travessa Pedro Teixeira até as margens do Rio Ouricuri, informar que o pleito será analisado. 
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OFÍCIO Nº 791/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 002/19 – GABINETE DO 

VEREADOR PAULO HERMES, solicitando reformas nas quadras poliesportivas no residencial José 

Rodrigues de Sousa, Bairro da Caixa D’água, informar que será feito levantamento de custos. OFÍCIO 

Nº 792/2019 – EM RESPOSTA AO REQUERIMENTO Nº 003/19 – GABINETE DO VEREADOR 

PEDRO AFONSO, solicitando a operação tapa buraco e continuação da pavimentação da Rua Salim 

Abud, informar que será pavimentada nos próximos dias. OFÍCIO Nº 793/2019 – EM RESPOSTA AO 

REQUERIMENTO Nº 003/19 – GABINETE DO VEREADOR PEDRO PAULO, solicitando estudo 

técnico na Avenida Barão de Capanema, no trecho conhecido popularmente como “Tubão”, no bairro 

do Campinho, informar que as tubulações serão substituídas. REQUERIMENTOS/PROJETOS:  

PROCESSO Nº 005/2019 - PROJETO DE LEI Nº E - 007/2019 – que “INSTITUI A POLÍTICA 

MUNICIPAL DE PROTEÇÃO DOS DIREITOS DA PESSOA COM TRANSTORNO DO ESPECTRO 

AUTISTA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. De autoria do Poder Executivo Municipal. 

REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. ANTONIO MANOEL DO NASCIMENTO – 

para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Jaques Neves, Deputado Estadual, para que o mesmo possa destinar 

recursos financeiros, por meio de Emenda Parlamentar, no valor de R$ 200.000,00 (Duzentos Mil 

Reais), a fim de serem aplicados na Reforma e Ampliação, com a construção de uma cobertura e de 

arquibancadas, na Quadra de Esportes de Tauari. REQUERIMENTO Nº 04/2019 – DO EXMO. SR. 

VEREADOR HÉLIO ROSÁRIO DE CARVALHO – para que seja encaminhado atencioso Ofício 

ao Exmo. Senhor Deputado Estadual Igor Normando, para que o mesmo providencie junto ao órgão 

competente que seja efetuada a doação de um veículo equipado para cirurgias de castração em animais, 

conhecido como “Castra Móvel”. REQUERIMENTO Nº 008/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL - Para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Exmo. 

Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que seja 

encaminhada a esta Câmara Municipal cópias comprovando as seguintes informações: o quantitativo, 

por item, que foi adquirido de material gráfico em geral, pertencente ao pregão presencial nº 048/2017, 

no valor de R$ 2.286.055,33 (dois milhões, duzentos e oitenta e seis mil, cinquenta e cinco reais e trinta 

e três centavos) (...); Cópia das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e requisições de solicitação 

e entrega de material adquirido (...); Quanto do valor estimado pelo Pregão Presencial nº 048/2017 
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foi pago no decorrer dos 12 meses. REQUERIMENTO Nº 012/2019 – DA EXMA. SRA. 

VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao Exmo. Sr. 

Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que acione a Secretaria 

Municipal de Saúde, a fim de sejam prestadas por aquele órgão informações sobre o Processo Seletivo 

Simplificado – PSS nº 001/2019/SMS/PMC (...): 1. Listagem geral dos candidatos inscritos no PSS; 2. 

Ato de convocação dos candidatos aprovados e classificados na primeira fase; 3. Ato de convocação 

dos candidatos aprovados na segunda fase; 4. Resultado final do PSS (...); 5. Lista contendo a lotação 

nominal atual (...); 6. Valor total arrecadado com os pagamentos da taxa de inscrição no PSS; 7. A 

prestação de contas do valor arrecadado com a taxa de inscrição no PSS. REQUERIMENTO Nº 

03/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR EDSON LUIS MACIEL  DA SILVA – para que seja 

encaminhado atencioso ofício ao Excelentíssimo Senhor  Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que o mesmo determine ao setor competente da Secretaria de Obras para 

que sejam feitas limpeza, drenagem, iluminação pública, construção de meio fio, sarjetas e recuperação 

da massa asfáltica nas Ruas Renata Ribeiro de Souza, Jorge Neto da Costa e Cezarino de Oliveira, todas 

as referidas ruas se encontram no Bairro Almir Gabriel. REQUERIMENTO Nº 09/2019 – DO 

EXMO. SR. VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – para que seja oficiado ao 

Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando 

requerimento nº 003/2018, que acione a Secretaria Municipal de Obras para efetuar a recuperação e 

pavimentação ou empiçarramento da 9ª Travessa (do lado esquerdo e direito da PA Capanema-Salinas) 

com colocação de tubos, onde se fizer necessário, bem como a manutenção da iluminação pública. 

REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR FRANCISCO DE OLIVEIRA 

E SILVA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que o mesmo determine o cumprimento da Lei nº 6.362/2015 – que 

“Institui o Programa de Travessia Preferencial para pedestres nas vias Públicas de Capanema e dá outras 

providências”. REQUERIMENTO Nº 003/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR GERSON DA 

SILVA SERRA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que possa viabilizar, por meio da Secretaria competente, a realização de 

coletas regulares de lixo no Loteamento Jardim América, localizado no Bairro de São Domingos. 
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REQUERIMENTO Nº 006/2019 – DO EXMO. SR. VEREADOR LUIZ GOMES DE OLIVEIRA 

– para que oficie ao Exmº Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, 

reiterando requerimento nº 001/2018, para que o mesmo determine a Secretaria de Obras a realizar 

serviços de terraplenagem em massa asfáltica ou concreto na Travessa Antônio Ferreira, entre a Rua 

Miguel Leite e a Travessa da Lagoa no Bairro da Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 014/2019 – DA 

EXMA. SRA. VEREADORA KATIUSCIA BATISTA DE SOUZA - Para que seja oficializado ao 

Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, reiterando os 

requerimentos nº 004/2017 e de nº 15/2018, já apresentados e aprovados neste parlamento, para que 

acione a Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, para que a mesma providencie a 

implantação de luminárias, bem como, postes, braços e lâmpadas de acordo com a necessidade da 

Avenida Centenário e do Canteiro Central da Avenida Centenário. REQUERIMENTO Nº 10/2019 – 

DA EXMA. SRA. VEREADORA ELIANE DE MATOS LEAL - Para que seja encaminhado 

atencioso Ofício ao Exmo. Sr. Senhor Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, para que seja encaminhada a esta Câmara Municipal cópias de documentações 

comprovando as seguintes informações: quais os serviços prestados, por Secretaria, que justifique o 

valor pago mensalmente para a Empresa P. L. Suporte e Serviços em Tecnologia Informática LTDA-

ME, contratada através de processo licitatório INEXIGIBILIDADE Nº 6/2017-PMC, contrato nº 

0320001-2017 (...) no valor global de R$ 1.017.000,00 (hum milhão e dezessete mil reais), sendo R$ 

84.750,00 (oitenta e quatro mil e setecentos e cinquenta reais) mensais assim distribuídos: Secretaria 

Municipal de Educação pagou R$ 21.900,00, total R$ 262.800,00/ Secretaria Municipal de saúde 

pagou R$ 14.600,00, total R$ 175.200,00/ Secretaria Municipal de Assistência Social pagou R$ 

5.600,00, total R$ 67.200,00/ Prefeitura Municipal pagou R$ 42.650,00, total R$ 511.800,00; - Cópia 

das notas fiscais, comprovantes de pagamentos e requisições de solicitação dos serviços, por 

Secretaria, assim como descrição das verbas usadas para os pagamentos. ORDEM DO DIA: - 

PROCESSO INTERNO Nº 003/2019 – “Acórdão nº 31.282 (Processo 220012009-00) - Prestação de 

Contas de Governo, Prefeitura Municipal de Capanema, exercício de 2009, de responsabilidade do 

Senhor Eslon Aguiar Martins”. Em seguida, o 1° secretário ler na íntegra os ofícios constantes na pauta 

do dia. Questão de Ordem proferida pelo Sr. Vereador Hélio Rosário com intuito de registrar a morte 
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do Ex- Vereador Getro do município de Santa Luzia do Pará. Dando continuidade à sessão, o Exmo. 

Senhor Presidente Convoca o Exmo. Senhor Presidente convoca o Sr. Vereador Rubens Ancelmo para 

se pronunciar no pequeno expediente. Cumprimenta as pessoas presentes e diz que vem à tribuna para 

parabenizar o Sr. Presidente pela viagem que realizaram até Brasília. Comenta que assim foi possível 

requerer demandas mais de perto e ver como funciona o trabalho do legislativo federal. Cita que foi 

procurado pelos moradores do bairro do Caic que o convidaram para participar de uma reunião em que 

foi debatido a questão da saúde no referido bairro. Diz que entrou em contato com Prefeito para que o 

atendimento seja igual tanto no bairro do Campinho como no bairro do Caic. Tece comentários sobre 

o prédio do campinho estar abandonado, e cita que é uma obra iniciada no governo anterior. Convoca 

o Sr. Vereador Antonio Manoel para se pronunciar, e o mesmo não se encontra no plenário. A seguir, 

convoca a Vereadora Katiuscia Batista. A Sr.ª Vereadora cumprimenta as pessoas presentes e a 

imprensa. Diz que gostaria de complementar o que foi dito pelo Vereador Rubens Ancelmo. Fala que 

tem andando pelas unidades de Saúde e diz que a secretária de saúde não entende do assunto. Diz que 

já pegou várias inverdades que já falaram pra ela, cita que falaram para a secretária de saúde que 

Capanema iria receber o programa mais médicos e com isso fez com que ela deixasse as unidades de 

saúde por três meses sem médicos para poder justificar para o mais médicos e diz que a unidade do 

Campinho foi uma, em que o médico atende o campinho e a unidade do Caic. Fala que estar havendo 

essa prioridade entre Campinho e Caic, por conta da falta de médico e pede que essas informações 

sejam levadas para a secretária de saúde. Se pronuncia no pequeno expediente a Vereadora Eliane Leal. 

Esta cumprimenta as pessoas presentes e comenta sobre no dia 25 de maio a academia de letras estará 

completando 9 anos e para homenagear os escritores e poetas capanemenses o estar dando entrada em 

dois projetos. Tece comentários a respeito dos respectivos projetos de lei. Convoca o Vereador Jetro 

Lima. O Sr. Vereador com posse da palavra cumprimenta as pessoas presentes. Diz que lamenta ouvir 

algumas coisas aqui que o deixa cada vez mais entristecido. Cita que pessoas que tentam colocar o 

terror. Fala que compreende, pois hoje a saúde funciona no município com por exemplo que tem 

cirurgia eletiva e fala que antes não tinha nem as cirurgias básicas. Comenta que essas pessoas antes de 

falar citassem a dificuldade que os médicos enfrentam de se deslocar da capital para o município de 

Capanema. O Sr. Vereador Rubens Ancelmo assume a Presidência e a adiante convoca o Sr. Vereador 
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Pedro Paulo para se pronunciar no pequeno expediente. O Sr. Vereador com posse da palavra 

cumprimenta as pessoas presentes e reforça a presença do ex-vereador Wilson Araújo. Diz que queria 

falar na tribuna, pois chegou a hora da base cobrar. Cita que as chuvas já deram uma pausa e que é o 

momento de reunir com o Prefeito para que cheguem máquinas no município para adentrar nos ramais 

do município. Comenta que estar feliz por em breve o programa ser lançado na televisão. O Sr. Vereador 

Pedro Paulo reassume a presidência. Questão de ordem da Vereadora Eliane Leal, diz que só para 

cumprimentar as falas do Vereador Rubens Ancelmo e Vereadora Katiuscia em que tem mais um 

porém. Cita que foi procurada por umas pessoas lá do conjunto que informaram que tem um enfermeira 

lá no posto de saúde, do período da tarde, que os tratam muito bem e que pretendem tirar ela de lá e 

pede que quando forem ao Secretaria de Saúde que falem a respeito. O Sr. Vereador Rubens comenta 

que estar só esperando um momento para ser feita uma reunião sobre a saúde no bairro do Caic. Questão 

de ordem do Sr. Vereador Jetro Lima para falar sobre a obra citada pelo Vereador Rubens Ancelmo e 

que em 2017 foi lá e até falou aqui a respeito. Comenta que estar totalmente abandonada e diz que a 

obra é do governo anterior. Fala que foi a obra e falou sobre a mesma e deram pouca importância. Os 

requerimentos constantes na pauta do dia foram transferidos para a próxima sessão por conta da 

matéria da ordem do dia que precisa ser votada. Intervalo de quinze minutos entre o pequeno e grande 

expediente. GRANDE EXPEDIENTE:  Retorno da sessão. O Exmo. Senhor Presidente convoca o 

Senhor o Sr. Vereador Hélio Rosário de Carvalho, 1º secretário da Casa, para fazer a chamada nominal 

dos Senhores Vereadores: Antônio Manoel do Nascimento, Edson Luís Maciel da Silva (falta 

justificada), Eliane de Matos Leal, Francisco de Oliveira e Silva, Gerson da Silva Serra, Hélio Rosário 

de Carvalho, Jetro Lima dos Santos, Katiuscia Batista de Souza, Luiz Gomes de Oliveira, Manoel 

Ximenes Araújo, Messias Araújo da Silva (nada consta na lista de frequência), Paulo Alexandre 

Paradela Hermes, Pedro Afonso K. Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva e Rubens Oliveira 

Ancelmo. Dando continuidade à Sessão, o Exmo. Senhor Presidente convoca o Sr. Vereador Hélio 

Rosário,1º secretário da Casa, para fazer a leitura do projeto de decreto legislativo n° 001/2019 

inerente ao PROCESSO INTERNO Nº 003/2019 – “Acórdão nº 31.282 (Processo 220012009-00) - 

Prestação de Contas de Governo, Prefeitura Municipal de Capanema, exercício de 2009, de 

responsabilidade do Senhor Eslon Aguiar Martins”. Por conta de não haver quórum para votar a matéria  




